Operatoren im GTR-Teil einer Klausur

Vorgaben der Fachschaft Mathematik des Gymnasiums Horn — Bad Meinberg
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Beispielaufgabe: Museumsbesucher 1500 ’

0+
Die nebenstehende Grafik gibt die Zahl der Besucher in einem Museum wahrend der Hio }
Offnungszeiten zwischen 11.00 Uhr und 18.00 Uhr an. Die zugehérige 500{
Funktionsgleichung lautet: f(x)=—-10x>+295x* — 2035 X. ol 1 10 | 2

Hierbei entspricht x der Uhrzeit und f(x) der Besucheranzahl, die sich zum Zeitpunkt x

im Museum befindet.

Die Tabelle zeigt zeilenweise die gleiche Aufgabe mit jedoch unterschiedlichen
Operatoren und entsprechender Lésung der Aufgabe passend zum Operator:

aufhalten.

f(12)= 780

a) Geben Sie an, wie viele Besucher sich um 12.00 Uhr im Museum

Musterldsung: f(x):= -10x3+295x2-2035x

A.: Um 12.00 Uhr befinden sich 780 Besucher im Museum

aufhalten.

abgelesen

Museum verlassen haben?

b) Um 17.45 Uhr werden die Besucher darauf hingewiesen, dass das
Museum um 18.00 Uhr schlieRt. Ermitteln Sie, wie lange dauert es
ab dem Zeitpunkt der Durchsage noch, bis alle Besucher das

Museum verlassen haben?

Geben Sie an, wie viele Besucher sich um 12.00 Uhr im Museum

Musterlésung: Graph von f mit GTR gezeichnet und P(12|780)

A.: Um 12.00 Uhr befinden sich 780 Besucher im Museum

Um 17.45 Uhr werden die Besucher darauf hingewiesen, dass das
Museum um 18.00 Uhr schlieRt. Ermitteln Sie rechnerisch, wie lange
dauert es ab dem Zeitpunkt der Durchsage noch, bis alle Besucher das




Musterlosung: Gesucht ist die Nullstelle von f bei ca. x >18

Graphisch die Nullstelle von f mit dem GTR bei x = 18,5 ermittelt.

A.: Um 18.30 Uhr, also 45 Minuten nach der Durchsage, verlasst
der letzte Besucher das Museum.

Musterlosung: Gesucht ist die Nullstelle von f bei ca. x >18

polyroots (-10x3+295x2-2035x, x) liefert x1= 0; x2 = 11 ; x3 = 37/2. Es
kommt nur die dritte Nullstelle in Betracht!
Oder: nsolve(-10x3+295x2-2035x=0,x,18) liefert x=18,5

A.: Um 18.30 Uhr, also 45 Minuten nach der Durchsage, verlasst
der letzte Besucher das Museum.

Bestimmen bzw. ermitteln Sie den Zeitraum, in dem mehr als
1000 Besucher im Museum sind.

Musterlosung: Gesucht ist der Abstand der X-Koordinaten, der
Schnittpunkte von f mit y=1000

Graphisch Schnittstellen von f mit f3(x)=1000 mit dem GTR
ermittelt:

x1=-0,46 ist nicht relevant; xo= 12,3126; x3 = 17,6476
Uhrzeit umrechnen von x2 und x3

A.: Zwischen ca. 12.19 Uhr und 17.39 Uhr befinden sich mehr als
1000 Besucher im Museum.

Berechnen Sie den Zeitraum, in dem mehr als 1000 Besucher im
Museum sind.

Musterlosung: Gesucht ist der Abstand der X-Koordinaten, der
Schnittpunkte von f mit y=1000

f(x)>1000 bzw. f(x)=1000 => -10x3+295x2-2035x-1000=0

polyroots (-10x3+295x2-2035x-1000, x) liefert x1= -0,46 liegt
auBerhalb des Definitionsbereichs von f; xo=12,3126; x3 = 17,6476

Uhrzeit umrechnen von x2 und x3

A.: Zwischen ca. 12.19 Uhr und 17.39 Uhr befinden sich mehr als
1000 Besucher im Museum.




d) Bestimmen Sie (graphisch), um welche
Uhrzeit sich die meisten Besucher im
Museum befinden und geben Sie die
maximale Besucheranzahl an.

Musterlosung: Gesucht ist der HP von f

Graphisch das Maximum mit dem GTR
ermittelt: HP(15,2]2106,7)

Uhrzeit umrechnen 60*0,2=12

A.: Um ca. 15.12 Uhr befinden sich
maximal ca. 2107 Besucher im
Museum.

Berechnen Sie, um welche Uhrzeit sich
die meisten Besucher im Museum
befinden und berechnen Sie auch die
maximale Besucheranzahl.

Musterlosung: Gesucht ist der HP von f

f/(x) im GTR als f1(x):= -30x2+590x-2035
definiert

f“(x) im GTR als f2(x):= -60x + 590
definiert

Notw. Bed.: f/(x)=0 => polyroots (f1(x), x)
liefert x1 = 4,46108 ; x, = 15,2056

Hinr. Bed.: f’(x) # 0 =>f2(4,46108) =
322,336 >0 => TP ist nicht gesucht!

£2(15,2056)= - 322,336 <0 => HP (15,2
Y-Koord.: f(15,2056)=2106,73
Uhrzeit umrechnen 60*0,2056=12

A.: Um ca. 15.12 Uhr befinden sich
maximal ca. 2107 Besucher im
Museum.

)

Weisen Sie nach bzw. zeigen Sie, dass
sich zum Zeitpunkt x= 15,2 die meisten
Besucher im Museum befinden und
berechnen Sie auch die maximale
Besucheranzahl.

Musterldsung: Uberpriifen des HP von f

f/(x) im GTR als f1(x):= -30x2+590x-2035
definiert

GTR liefert f1(15,2)=0 damit ist die
notwendige Bedingung gezeigt.

f“(x) im GTR als f2(x):= -60x + 590
definiert

GTR liefert fiir hinreichende Bedingung:
£2(15,2)= - 322,336 <0 => HP (15,2| )

Y-Koord.: f(15,2)=2106,73
Uhrzeit umrechnen 60*0,2056=12

A.: Um ca. 15.12 Uhr befinden sich
maximal ca. 2107 Besucher im
Museum.




